

借助得天独厚的先天条件异军突起，但却经历转型之痛

# 泰山玉：外要“修身”内要“修心”

□ 本报记者 姜言明 刘涛 本报通讯员 王钰

4月26日，第六届中国玉石雕刻作品玉华奖评比结果出炉，泰山玉作品共有9件入围，其中《春山牧歌》被评为银奖，《碧霞元君》《名仕之风》等8件作品荣获优秀奖。玉华奖是继天工奖之后，玉石界又一国家级奖项。泰山玉产业真正发展是在2009年之后，近10年间，在国内玉石市场占有一席之地，不仅受益于它的良好质地，还有其独有的文化底蕴。

## 泰山玉文化源远流长

泰山玉形成于距今25亿年前，与蛇纹玉、温石棉共生矿床，与国内四大名玉中的辽宁岫玉同属蛇纹石质玉，致密块状，质地细腻温润，颜色以黑色为主，有碧绿、暗绿、墨黑等色，半透明至微透明，油脂、腊状光泽。秦汉以前，泰山玉就闻名华夏。新石器时期，大汶口的先民用泰山玉制作玉铲、臂环、佩饰等艺术品。先秦《山海经》记载：“泰山其上多玉，环水出焉，东流注于河，其中多水玉”。魏晋时期曹植《驱车篇》有云：“神哉彼泰山，五岳专其名，上有涌醴泉，玉石扬华英。”

到了近代，泰山玉曾一度被埋没，上世纪80年代，在泰安市与济南市交界处的界首、石腊南山上，又被重新发现。不过，这一时期，民间挖玉盛行，滥采滥挖现象十分严重。

转机发生在2009年。那一年，泰安市政府组织勘探队对泰山玉资源进行勘查，勘探面积3.64平方公里，探明总矿量为506.7万吨，玉石量271.1万吨。2013年，又以4.45亿元的价格购买了济南市长清区界首蛇纹岩（泰山玉）矿采矿权，从此泰山玉开采有了科学规划。

伴随着泰山玉资源的不断开发，其知名度和影响力逐渐增大，2009年以其为原料的上海世博会特许商品“泰山玉·世博徽宝”“泰山玉·中国馆”在北京和上海两地同步首发，这掀起了人们对泰山玉的收藏热潮。

## 泰山文化让泰山玉寓意吉祥

玉为石之精华，泰山玉储量极少，大体分为墨玉、碧玉和花斑玉三种，其中以墨玉居多，占70%，碧玉最为稀少，只占3%。随着人们对泰山玉的不断关注，加上泰山玉玉质多裂多石筋，不易出料，收藏价值逐年提升。

更重要的是泰山玉所承载的文化价值为其他玉种所无法替代。

从源头上来看，泰山玉源自五岳之首的泰山，加之自古以来就有帝王到泰山封禅、祭拜，这使得产于泰山这样一座“国山”“神山”的泰山玉比其他玉种具有得天独厚的先天条件，同时也让它在无形之中具备了泰山文化一定的内涵与感染力。

从功能上来说，一般的泰山石都有镇宅的功能，作为泰山石精华的泰山玉自然也比其他玉种多了一些泰山石所拥有的属性，所以泰山

玉又被称为“镇山玉”“辟邪玉”，被赋予了帮助主人逢凶化吉、遇难呈祥的美好寓意，成为幸福和运气的象征。

从审美上来讲，泰山玉色泽深沉，光照之下不同类别的泰山玉透着不同层次的绿色，厚重之中不乏勃勃生机，形成“稳如泰山、深沉似海”的格局，这是其他种类的玉石所难以具备的品质。

正是凭借这独有的文化韵味，泰山玉越来越受到人们喜爱，在国内玉石市场异军突起。目前，泰安已拥有玉石加工企业550余家，泰山玉也正式进入国家《珠宝玉石名称》。

## 未来发展要注重内外兼修

然而这繁华的表象下却藏着隐忧，泰山玉正经历着转型之痛。

“前些年，提及泰山玉，人们的脑海中只有摆件这种概念，往往还都是‘庞然大物’。”泰安

玉石行业协会会长师秀娜介绍，与高端酒店行业类似，泰安的泰山玉行业也是从2012年底受国家政策影响开始调整，转型的，其中一个重要原因就是旅游商品——这个泰山玉本来有优势却一直“没放在心上”的市场。

数据显示，泰安年游客接待量超过5000万人次，其中，因历史积淀和平安文化而闻名的泰山是个不可能错过的景点，而游完泰山，多数人都很自然地想到带点与之相关的纪念品回去，或自留，或送人。从国人在境外消费的产品种类看，旅游商品已经成为一个大概念，这点在当时给了许多业内人士以信心：集多种价值于一身的泰山玉，应该能够成为一个不错的选择。可要转型，又谈何容易！

首先在人才方面，泰安没有一个市级、省级雕刻大师，很多玉石雕刻需要到苏州、扬州、河南去加工制作，“我们只是提供原料，绝大部分工艺费被外地人拿走。”师秀娜说。其次创意匮乏，甚至出现与市场脱节问



## 新泰首家 24小时不打烊 城市书房开门迎客

□ 通讯员 刘慧娟 崔仲恺 报道

8月3日，新泰市东城田园文创街，当地首家24小时不打烊城市书房开门迎客(如图)。该城市书房总建筑面积150平方米，总投资80余万元，配备图书1万册。城市书房是利用互联网、物联网和人工智能技术，实现无人值守和读者自我管理服务的全开放、不打烊、高品位的纯公益性24小时自助实体图书馆。从进门的人脸识别系统，到进出城市书房的门禁系统，以及借书证的自助办理、图书检索和自助借还、归还，整个流程都可以通过信息技术自助完成。

## 泰安市物价局开展殡葬服务收费专项检查

□ 记者 姜斌 通讯员 段晓梅 报道

本报泰安讯 8月6日，记者从泰安市物价局获悉，为进一步规范殡葬服务收费行为，推进解决殡葬服务收费中的“痛点”问

题，维护群众切身利益，泰安市物价局将按照国家和省统一部署，在全市范围内对殡葬服务收费领域进行专项检查，以切实解决当前殡葬服务收费中存在的突出问题。此次检查工作将严格按照“双随机一公开”要求开

展，检查范围包括公墓、殡仪馆、火葬场、骨灰堂、殡仪服务站、殡葬中介服务机构等相关单位，抽查比例不低于20%，最低不少于两家。

## 破解球员少、师资缺等难题

# 岱岳区：探索校园足球迈出坚实步伐



□ 本报记者 姜斌 本报通讯员 刘静

2018俄罗斯世界杯刚刚过去，法国队夺冠的激情场面犹在眼前；四年一届的世界杯彻底引燃了全世界人民一夏的热情。足球，有“世界第一运动”的美誉，是全球体育界最具影响力的单项体育运动。这两年我国校园足球的探索发展遍地开花，取得了让人可喜的成绩。

在泰安市岱岳区粥店街道过驾院小学，每天上午9:30分，随着清脆的下课铃声响起，同学们带着足球蜂拥到学校操场，迅速整齐地排好队，伴随着广播中的节拍，带球、颠球、传球……这是由学校专业足球教师编排的足球操，代替了原来的课间广播体操。像过驾院小学一样，如今，在岱岳区粥店办事处的每所学校，校园足球已成为孩子们生活中不可或缺的一部分，学习、训练、竞赛体系日臻完善；通过构建政府主导、学校主体、社会参与的校园足球推进机制，足球真正“踢进”了课堂。

## “源头活水”

### 打响校园足球攻坚战

“粥店办事处一共有7所小学，1所中学，原来很多学校都是没有足球队的。”粥店办事处教办主任胡朝军介绍，此前学校里孩子们对足球接触比较少，即使是教师、教育工作者，对足球的认识都很缺乏、不重视，仅仅当成部分孩子的兴趣，从2015年开始校园足球的

普及及改变了这一局面。

高质高量的足球人口是足球之路行稳致远的“源头活水”，校园足球改革吹响“开场哨”后，岱岳区教育局以全面普及、因地制宜、改革创新、统筹协调为原则，打响校园足球攻坚战。粥店办事处首先积极推进足球进校园，从2015年3月份开始，粥店办事处的每所学校都把足球纳入常规课程，每周保证一节足球课，营造全员认识足球，提高足球基础竞技水平，“人人学踢球，人人会踢球”的浓厚氛围。

“足球进课堂，从最基础的知识开始讲起，足球的起源、发展，足球的基本技能，竞赛规则，再到后面的技战术，理论知识与实践相结合。”现在，粥店办事处的每所学校都有男、女两支校园足球队；中学每个年级还有男、女两支球队，小学则是大队和小队，大队是四五年级组一个队，小队是一至三年级组一个队；而不管小学还是中学每个班级也都有自己的足球队。除了组织球队，很多学校还专门设立了足球兴趣小组或足球社团；粥店中学还专门有练习足球的体育特长生；这样就形成了全员参与、重点培养、专业学习的三级“金字塔”构架。

## “外引内培”

### 破解师资短缺难题

过驾院小学是全国青少年足球特色学校，今年5月3日下午，泰安市“中国体育彩票杯”中小學生体育联赛田径比赛在岱岳区新城实验小学盛大开幕。开幕式上，来自过驾院小学一至四年级的600名同学展示了学校自编自创的足球操，颠球、停球、带球，整齐的队伍，娴熟的技巧，孩子们带来的足球操赢得了现场阵阵掌声和赞叹！过驾院小学校长洒西磊露出自豪的目光。“我本身是一名体育教师，看到孩子们能在体育素质方面有这么长足的进步，真的感到特别欣慰。”

洒西磊校长介绍，过驾院小学作为足球特色学校，每周三到四节足球课。“孩子们对足球的热爱、对运动的热爱是与生俱来的，不需要刻意培养，别说男生，自从推广校园足球以来，女孩子对足球的热爱一点也不少。”

除了课上学习，过驾院小学还将足球融进了学生课间，比如原来的课间操时间做的广播体操，现在都换成了足球操，从持球、揉球、颠球、带球到停球、射门等动作，让学生每天都接触足球、练习足球，熟知足球的球性。“这套足球操是我们学校朱成成老师牵头自编自创的。朱成成老师是武汉体育大学足球专业研究生毕业，正经的科班出身。”

专业师资的短缺，曾是校园足球发展的“拦路虎”。“发展校园足球，师资是最重要的资源之一。教员的水平直接影响孩子们的发展，要培养高水平的球员，就必须配备一流的师资队伍。”胡朝军介绍，推行校园足球初期，大部分学校由于专业足球教师的缺乏，采取的是和当地足球俱乐部合作的模式：俱乐部提供教练员给孩子们上课，教授专业知识，而学校提供学生和场地。

而岱岳区教育局一直以来也高度重视体育教师队伍的建设，从数量和质量上两手抓，“每年都在增加体育教师的招聘，去年岱岳区教育局就专门招聘了5名专职足球教师，分配到5个校园足球推广示范点学校。”胡朝军介绍，非足球专业出身的体育教师，则是加强学习与培训。每个学校的足球教师，每学期至少参加两次大型国家级或省市级学习和集训。2017年岱岳区教育局连续进行了11期校园足球研讨活动，大大提高了足球教师的理论和实践水平；2016年聘请教育部校园足球专家组成员邓世俊先生对全区体育教师进行为期三天的足球教学培训，聘请国际足球裁判张玲女士对全区足球教师进行为期两天的足球裁判培训。“业余足球老师自身有体育知识底子，大学期间也简单学习过足球相关知识；再通过后期的学习和集训，胜任孩子们的足球教练，完全没有问题。”

## 完善联赛机制

### 实战中提高水平

今年5月14日至6月8日，岱岳区卧虎山小学举办了第一届“校长杯”足球联赛，比赛以班级为单位，为7人制，全校每个班级都参加了本次比赛。像卧虎山小学一样，粥店办事处的每所学校内部都有自己的联赛，班级和班级之间的比赛，级部和级部之间的比赛，每学期至少两次大的比赛；而学校之间则利用节假日或寒暑假有校级联赛和邀请赛；中间还穿插有全市和全区的足球比赛，并将区、市两级足球联赛成绩纳入各镇街、学校教学质量评估，强力推进校园足球工作开展。

“不断创新的联赛机制，让学生赛事不间断，从实战中锻炼水平，选拔好苗子。”胡朝军介绍，除了过驾院小学，今年卧虎山小学和粥店中学也先后被评为全国青少年足球特色学校。今年中考，粥店中学有6名学生参加岱岳区的足球体育特长生招考，全部通过进入了英雄山中学。6月8日下午过驾院小学举行了亲子足球游戏活动。家长和孩子们一起学习足球知识，一起踢球，一起做游戏，不仅使孩子们对足球产生了更浓厚的兴趣，也增进了学生与家长之间的互动，对家校合作起到了很大的推动作用。

近年来，家长对孩子踢足球、学习足球的观念也有了很大改观，不少家长发现，孩子踢足球后，身体壮了，远离电子产品了，学习成绩好了。通过踢足球，对孩子性格的培养，身体素质的提高，都带来了很大益处。“有的家长说，起码现在孩子感冒少了。”洒西磊校长说，以前很多家长认为，练体育的都是头脑简单，四肢发达，学习不好的孩子才去练体育，现在家长可不这么认为了，真正学习好的孩子应该是德智体美劳全面发展，“足球踢得好，学习肯定也差不了。”

## 五部门联合发文

### 泰安电动车治理放大招

□ 记者 姜斌 通讯员 何金玉 报道

本报泰安讯 8月6日，记者从泰安市经信委获悉，为进一步规范电动车市场经营秩序，预防和减少涉及电动车的安全事故，泰安市经信委、泰安市公安局、泰安市城市管理局、泰安市工商行政管理局、泰安市质量技术监督局五部门联合发布通告，将在全市范围内开展电动车综合治理。

据了解，本通告所称的电动车，是指泰安市内(含各县市区)生产组装、销售流通、维修回收、上路行驶的由动力装置驱动的两轮、三轮、四轮电动车及“老年代步车”等车辆产品。

符合国家标准电动两轮车属于非机动车，须具有脚踏骑行能力，最高设计车速不超过25km/h，整车质量(含电池)不大于55kg，蓄电池标称电压不大于48V，电动机额定输出功率不超过400W。不符合上述要求的电动两轮车以及其他三轮、四轮电动车属于机动车。

国家对机动车实行登记制度。机动车经公安机关交通管理部门登记后，方可上道路行驶。未列入国家工业和信息部《道路机动车辆生产企业及产品公告》以及存在不符合登记情形的机动车，不予登记，不得上道路行驶。

自10月1日后，未列入国家工业和信息部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的三轮、四轮电动车(含“老年代步车”)产品，不得在泰安市销售流通；2019年4月15日后，不符合《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)且未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》的电动两轮车，一律不得生产、销售。违反规定的，由工商部门等依法实施处罚，情节严重的吊销营业执照。

严禁生产、销售、拼装、改装未经国家机动车产品主管部门许可生产或不符合机动车安全技术标准的机动车。

对未悬挂机动车号牌和无证驾驶机动车上道路行驶的，以及未投保交强险、闯红灯、非法改装、伪造变造、逾期未检验等交通违法行为，由公安机关交通管理部门依照《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规实施处罚；驾驶拼装车的，非法车辆依法收缴、强制报废。

严禁乱停乱放、占道经营销售电动车。占道经营的，由城市管理部门依照《城市道路管理条例》《山东省城市道路管理条例》等法律法规进行查处。

## 各级财政资金助推

### 泰安养老机构转型升级

□ 记者 刘涛 通讯员 陈曦 报道

本报泰安讯 7月30日，记者从泰安市老龄办获悉，省市两级财政连年对泰安重点养老机构进行资金支持，不断推动养老机构新旧动能转换，积极促进养老服务方式由过去简单的、传统的偏重物质保障向综合性、专业化、现代化、物质保障与精神满足并重的医养健康龙头产业转变。

今年以来，省老龄办、省财政厅联合组织第三方评估，采取以奖代补方式，确定扶持泰安市2家养老机构，每家扶持18万元，共计36万元，财政资金已拨付到位。截至目前，省级财政采取以奖代补方式累计扶持泰安养老机构24家，到位无偿扶持资金466万元。

同时，市级财政资金积极扶持全市重点养老服务机构。截至目前，市老龄办、市财政局连年组织申报、评估后，累计拨付市级财政资金340万元，扶持全市养老服务机构32家，为养老机构改善基础设施、添置医疗设备、优化消防安全硬件设施，起到重要“造血功能”。

## “泰山先锋”

### 志愿服务在行动

□ 通讯员 贝涛 报道

本报泰安讯 8月6日下午，泰安市国土资源局组织党员志愿者来到岱岳街道社区开展创城迎暨泰安国土资源局“泰山先锋”志愿服务主题党日活动。党员志愿者身着志愿者服装，冒着酷暑，按照社区负责同志提出的具体安排，手拿扫帚、簸箕、垃圾夹、垃圾袋等工具，分头开展了捡拾垃圾、清除杂草、护卫清洁、铲除小广告等志愿服务活动。

## 岱岳区人民法院

### 今年受理3505件执行案件

□ 记者 刘涛 通讯员 孙见见 报道

本报泰安讯 8月7日，岱岳区人民法院召开新闻发布会，通报决胜“基本解决执行难”工作情况。今年以来，共受理执行案件3505件，执结案件2548件，执行到位金额9.6亿元，其中无财产可供执行终结本次执行程序案件333件。

今年以来，岱岳区人民法院先后组织开展了涉民生、涉金融和“节日执行”等集中清理、专项整治行动22次，执结案件285件，专项执行活动实际执行到位案款1.1亿元。

## 岱岳区经济开发区被表彰为

### 全国“2018年优秀物流园区”

□ 记者 姜斌 通讯员 沈海滨 报道

本报泰安讯 8月6日，记者从泰安市发改委获悉，2018年全国物流园区工作年会在7月27日—28日在内蒙古乌兰察布市召开，会上泰安市岱岳区经济开发区物流产业园被表彰为全国“2018年优秀物流园区”。

全国物流园区工作年会由国家发展改革委和中国物流与采购联合会主办，旨在为深入推进全国“示范物流园区”创建工作，深化物流业供给侧结构性改革，交流物流园区发展的新形势和新对策、新思路和新政策、新模式和新技术。